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Objemná monografia od svetového 
znalca renesančnej alchýmie a stredoeuróp-
skeho priestoru prináša chronologický prie-
rez pramennou a historiografickou lite-
ratúrou a doslovne „veľký labyrint obrov-
ských omylov“ (s. 15). Autor sprevádza 
čitateľa na ceste nesamozrejmými dejinami 
a rozpornými konceptami jednej z význam-
ných tradícií pred aj počas vedeckej revo-
lúcie v 17. - 19. storočí. V jednotlivých ka-
pitolách sa venuje vymedzeniu alchýmie 
a jej nejednoznačnému postaveniu v histo-
riografii vedy, na pomedzí pozorovania 
prirodzeného sveta, zjavenia, viery a rozu-
mu, teórie a praxe. Autor prináša stručnú, 
ale užitočnú typológiu prameňov a kom-
paktnú kapitolu zhrňujúcu predpoklady 
konštituovania latinskej alchymistickej tra-
dície v čínskom, hellénskom, byzantskom 
a indickom kultúrnom okruhu. Po týchto 
kapitolách sa obracia ku konštituovaniu 
stredovekej alchymistickej tradície latin-
ského písomníctva, vrátane väzby na arab-
skú alchýmiu, vlnu prekladov do latinčiny 
v rámci renesancie 11. - 12. sto  ročia, stredo-
vekú scholastiku, mysticizmus a apokalyp-
tizmus či vizuálnu kultúru, poetizáciu 
a alegorizáciu alchymistickej textuality 
a jej konceptov. 

S nástupom renesančných a rane novo-
vekých úrovní sa záber textu prehlbuje 
a popisuje prepojenie medzi humanizmom, 
postavami hermetizmu, novoplatónstva, pa-
racelsiánskej chymiatrie a novovekej filoló-
gie, a to v kontexte prudkého rozvoja kníh-
tlače, ktorá má, ako nové médium, význam-
ný, ale nie exkluzívny dopad na šírenie 
alchymistickej tradície. Autor približuje aj 
vnútornú a vonkajšiu kritiku paracelsián-
skeho hnutia, prehlbujúce sa rozpory medzi 
praktickou a teoretickou alchýmiou (resp. 

jej remeselnou, „priemyselnou“ a filozofic-
kou stránkou) a ruptúry a kontinuity voči 
stredovekej latinskej alchýmii. Taktiež sle-
duje väzby na rôzne intelektuálne a učené 
spolky, napr. Royal Society, či napr. disku-
siu v jezuitskom ráde, ako i ďalšie fixácie 
staršieho textuálneho materiálu v prierezo-
vých alchymistických zbierkach raných tla-
čí či nezanedbateľný fenomén pseudoepi-
grafie. 

Rozvoj filologických metód pomáhal 
fixácii materiálu, ale i otváral autenticitu 
a kredibilitu významných textov. Rovnako 
prinášal rozvoj v oblasti interpretácie hiero-
glyfov, obskúrnych emblémov a podivných 
hádaniek, ktoré často inšpirovali i rôzne 
protestantské, teozofické a mystické prúdy, 
k zjednoteniu kresťanstva a ľudstva v rámci 
materiálnej a duchovnej všenápravy. 
Naopak magicko-kabalistických autorov 
podnecoval k ďalšiemu rozvoju ich praxe 
a ezoterickej teórie, čerpajúc z bohatstva 
novo objavených či interpretovaných zdro-
jov. Autor kladie obsahom i objemom diela 
dôraz na kontext a dopady doby Michala 
Sendivoja pôsobiaceho na prelome 16. a 17. 
storočia. Dielo je tak možné vnímať aj ako 
produkt mohutnej a kontinuálnej predprí-
pravy pre štúdium a kontextualizáciu Sen-
di vojovej doby a väzieb na rôzne alchymis-
tické prúdy či nápravné hnutia (napr. rosen-
kruciánmi) a regionálne znovuoživenia 
alchýmie. V poslednej kapitole, pokrývajú-
cej 18. storočie, autor sleduje postupné 
„veľké rozdelenie“ alchýmie na modernú 
chémiu a ezoterickú alchýmiu a jej vzťah 
k osvietenectvu a slobodomurárstvu. Toto 
oddelenie neprichádza ale v rámci revolúcie 
kuhnovského charakteru a zmeny paradig-
my, ale skôr postupnou evolúciou a rastom 
dominancie novovekej alchýmie. Autorovo 
poňatie je nielen v tomto ohľade v súlade 
s William R. Newmanom a Lawrence 
M. Prin cipom a pozíciami ich tzv. Novej 
his toriografie alchýmie. Tí zdôrazňujú his-
toricky vyváženú metódu bez nutnosti hľa-
dania jasných ruptúr, ale tiež bez margi-
nalizácie a neustáleho „odvysvetľovania” 
alchýmie ako seriózneho a svojbytného 
predmetu štúdia. Totiž, namiesto zamieňa-
nia alchýmie za čisto náboženský alebo 
symbolický podnik, zhrňuje v sebe tento 
bádateľský predmet skôr experimentálny, 



208 Recenze / Reviews

technický ale i teoretizujúci potenciál, ako 
prírodovedného, tak i duchovného hľadania 
človeka v svete pred vedeckou revolúciou. 

Autor kladie v priebehu celého textu 
nadštandardný dôraz na prosopografiu 
(v zmysle personálnych a socio-kultúrno-
-politických a náboženských väzieb) jed-
notlivých aktérov alchymistickej tradície, 
bez upadnutia do zdĺhavých opisov a zby-
točných digresií. Pridáva pritom často 
úspor ný výklad pozícií (pseudo-)autorov 
a ich textov, opierajúc sa primárne o sekun-
dárnu literatúru a v rámci svojej odbornosti 
aj o vlastný výskum. Autor mapuje k času 
vydania publikácie aktuálnu bádateľskú 
diskusiu, s ktorou mimo svoje odborné ťa-
žisko väčšinou významne nepolemizuje, 
ale vie sa jasne vymedziť voči niektorým 
teóriám (obzvlášť dôrazne voči Frances A. 
Yatesovej) a ďalšie jasne klasifikovať. 
Alchymistické koncepcie sú tak podávané 
v úsporných mentálnych mapách, vo forme 
väzieb medzi prameňmi, osobami a význač-
nými interpretáciami autorstva. Dielo je 
skôr historicky-literárnou encyklopédiou 
alchymistických prameňov a interpretácií 
s prosopografickými rysmi. Omylů svůdná 
zahrada tak poskytuje aktuálny prehľad 
novšej literatúry a diskusie o hlavných die-
lach nielen novodobej alchýmie, ale i star-
šej stredovekej a starovekej alchýmie a upo-
zorňuje na niektoré nekriticky prijímané 
staršie interpretácie. 

Prednosti diela sú zároveň ale i jeho 
slabosti: dielo je predchnuté skutočne veľ-
kým množstvom odkazovanej novšej od-
bornej literatúry, avšak bez ďalšej diskusie 
s jej hlbším kontextom, prípadne staršími 
predchodcami. Tieto odkazy odborníkovi 
z inej oblasti, bez ďalšieho štúdia, nie vždy 
pomôžu k zreteľnosti diskusie prebiehajúcej 
na interpretačnej úrovni zmieňovaných 
diel, ktorá je odborníkovi na alchýmiu zre-
teľnejšia. Druhým problémom je neutrálno-
sť pozícií ohľadom niektorých polemík, ku 
ktorej sa autor priznáva, a to hlavne v pasá-
žach mimo jeho odbornosť (s. 15). Na dru-
hej strane, priebeh látkou je vedený z pozí-
cií blízkych Novej historiografii alchýmie. 
Navyše, pre obidve zmienené negatíva tá 
istá odkazovaná literatúra vie každého bá-
dateľa rýchlo naviesť k ďalším, konkrétnej-

ším, či pôvodným štúdiám a relatívne rých-
lo sa v nich zorientovať. 

Doby masívnych odborných podnikov 
typu M. Berthelotových štúdií ranej a stre-
dovekej alchýmie (1885-1893, 1906) či 
Lynn Thorndikových History of Magic and 
Experimental Science (1923-1958, 8 sv.), 
ktoré dokážu v rámci prepojeného naratívu 
pokryť celé obdobie alchýmie naprieč kul-
túrami až do stredoveku, či konca 18. storo-
čia, už dnes z dobrých dôvodov nevznikajú. 
Práve preto by tiež čitateľ Omylu svůdnej 
záhrady nemal očakávať v rámci sugestív-
neho názvu a fyzického objemu (845 s.) 
odpovedajúco rozsiahlu, koncepčne previa-
zanú monografickú štúdiu, ktorá by sa ve-
novala všetkým aspektom alchymistického 
písomníctva ako svojbytnej disciplíne 
a kto rá na rozsiahlej a klasifikovanej pra-
mennej látke manifestuje zreteľne svoje te-
oretické predpoklady. Pre tento účel dnes 
slúžia dobovo, priestorovo, respektíve te-
maticky užšie zamerané diela profilova-
ných špecialistov, ktoré postupne zapĺňajú 
rozsiahly horizont alchýmie a uchopujú jej 
jednotlivé osobnosti, obdobia a písomné 
tradície. V zmysle prístupnejšieho a strávi-
teľnejšieho úvodu pre odborných záujem-
cov o jadro problematiky alchýmie môžem 
z blízkych teoretických pozícií odporučiť 
v oblasti prosopografie výrazne stručnejšiu, 
ale koncepčne výživnú The Secrets of 
Alchemy od Lawrence M. Principa (2013), 
prípadne starší, skôr klasický a pomerne 
široko zabraný obrys alchýmie od starove-
ku až do novoveku od Bernarda D. Haageho 
Středověká alchymie (2001). V rámci všeo-
becných prehľadov tradície treba zmieniť 
i paralely s tvorbou domáceho autora, ve-
nujúceho sa histórii a expozícii alchymic-
kých textov V. Karpenka (2007, 2008). 
V rámci špecializácie na osobnosti môžem 
silne odporučiť aktuálnu a hlbokú sondu do 
novoveku, jeho teórie a technológie W. R. 
Newmana, Newton the Alchemist (2019) 
odkrývajúcu menej známu Newtonovú vá-
šen, prípadne v oblasti písomníctva a pra-
meňov, staršiu a metodicky zameranú typo-
lógiu textov od Roberta Halleuxa (1979), 
Les textes alchimiques zameriavajúcu sa 
pri márne na stredovek, texty prekladov 
a kla sickej latinskej alchýmie. 
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V prípade aktuálne recenzovaného textu 
však vo výsledku ide o mimoriadne podare-
nú odbornú encyklopedickú syntézu 
dlhej, komplikovanej a neustále komento-
vanej písomnej tradície v sprievode bohatej 
sekundárnej literatúry a jej aktuálnych teo-
retických rámcov. Napriek autorovej veľkej 
erudícii v odbornej literatúre je dielo zosta-
vené prehľadne, a to vďaka jeho citu pre 
detail. Čitateľom z odborných kruhov, ako 
sprievodca krok po kroku, poskytne odra-
zové mostíky a záchytné body pre pochope-
nie nesamozrejmého a komplexného feno-
ménu. Toto dielo tak prináša aktuálny kom-
petentný úvod do rozsiahlej diskusie nad 

stáročiami budovaným labyrintom záhrady 
alchymistov. Práve tu, medzi neprístupným 
tŕním celej tradície, rastú vzácne kvety 
symbolickej imaginácie a exploratívneho 
intelektu človeka. 
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